## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковальжиной Л.С. «Формирование культуры здоровья в условиях пандемии», представленной на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.6 – Социология культуры

Актуальность темы исследования обусловлена тем, что важнейшим стратегическим направлением социальной политики и фактором устойчивого перспективного развития любого государства является сохранение здоровья населения, в основе которого лежит культура здоровья, отражающая социальные ожидания общества в отношении здоровьесберегающего поведения индивида и социальных групп. Данный факт обусловило то, что в период пандемии государство было вынуждено создавать и регулировать новые социальные нормы сдерживания пандемии, а индивиды оказались в условиях адаптации к изменившимся социальным условиям жизни и необходимости пересмотра моделей здоровьесберегающего поведения, используемых ранее в отношении сохранения здоровья от множества хронических заболеваний, сопровождающих современного человека на протяжении жизни.

Автореферат структурирован в соответствии с целями работы и отражает собранный автором эмпирический материал. В нем четко обозначены актуальность, степень научной разработанности темы, предмет и объект исследования, а также определены теоретико-методологические диссертационного Основная направленность основы. исследования определена его целью, задачами. Работа основана и выполнена на соответствующем научном и практическом материале. В тексте использован достаточно обширный круг специальных источников, в том числе документов, монографий, сборников статей и т. п. Автору удалось представить различные точки зрения ученых и практиков и обосновать собственную позицию по ключевым проблемам исследования. Диссертантом изложены базовые теоретико-методологические концепции, которые составили основу диссертационной работы, что обусловило теоретическую значимость.

Автором в достаточной степени определены наиболее значимые социальные факторы общественного здоровья, в полной мере раскрыта сущность механизма социальной регуляции культуры здоровья. Безусловно, исследовательская часть имеет практическую значимость, ее результаты отражены в автореферате. Таким образом, актуальность проблемы, формулировка темы, поставленные и реализованные цели и задачи определили и новизну работы в целом.

Результаты проведенного социологического исследования, также, заслуживают внимания: Ковальжиной Л.С. разработана авторская концепция социальной регуляции культуры здоровья И предлагается модель профилактического поведения в обществе вне пандемий на основе результатов проведённого эксперимента. Результаты проведенного исследования позволили выявить такие особенности формирования и регуляции культуры здоровья в условиях пандемии, как экстренная содержательная коррекция социальных норм культуры здоровья санкций. установление режима ИХ нормативная регуляция институционализированный контроль за их исполнением для сдерживания массового заражения; влияние осознаваемого высокого риска здоровью и страха прекращения жизни на переосмысление витальной ценности здоровья; появление и влияние социокультурного феномена «инфодемии» на механизм осмысления индивидами стремительного изменения реальности, стимулировало здоровьесберегающее поведение и формировало новые модели поведения.

Диссертация представляет собой целостное самостоятельное исследование, отвечающее критериям новизны, актуальности, теоретической и практической значимости. Достоверность результатов обеспечена обоснованностью методологии исследования, ее соответствием заявленной теме, применением комплекса научных методов, адекватных предмету, подтверждается использованием большого количества работ отечественных и зарубежных ученых.

Вместе с тем, есть дискуссионный вопрос к автору. На с. 23

автореферата автор утверждает, что «социальная регуляция может быть целенаправленной или саморегулируемой», но разве саморегуляция не может быть целенаправленной? Однако указанное замечание не снижают общей положительной оценки диссертации.

Автореферат диссертации демонстрирует владение автором научными методами исследования. Он логически выстроен, материал изложен в едином стиле. Автореферат и 82 публикации соискателя в полной мере соответствуют теме диссертации.

Диссертация Ковальжиной Л.С., представленная на соискание ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.6 — социология культуры, является научно-квалификационной работой, в которой решена научная проблема, имеющая важное научно-практическое значение и культурное значение.

Диссертационная работа отвечает требованиям Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 16.10.2024) «О порядке присуждения ученых степеней», а ес автор Ковальжина Лариса Сергеевна заслуживает присуждения ученой степени доктора социологических наук по специальности 5.4.6 — социология культуры.

Даю согласие на обработку моих персональных данных.

Доктор философских наук, профессор,

Заведующий кафедрой социологии и культурологии

Кубанского государственного аграрного университета

имени И.Т. Тууоплина

В.В. Шалин

Пичную подпись на выполняющий выполняющий выполняющий выполняющей выполнающей выполнающей

Место протов место образовательное учреждение высшего образования «Кубанский государственный аграрный университе имени да грарный государственный аграрный университе имени да грарный государственный аграрный университе

Почтовый адресь 350044, Краснодарский край, город Краснодар, улица им. Калинина, дом 13

Телефон: +7 (861) 221-59-42 Электронная почта: mail@kubsau.ru Должность: Заведующий кафедрой социологии и культурологии

Bx. DC 15.11.2024